ДОСТУПНАЯ СРЕДА
МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
СОГБОУ «Вяземская школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» принимает участие в реализации программы «Доступная среда»
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   Государственная программа "Развитие образования" на 2013-2020 годы
   Государственная программа "Доступная среда" на 2011-2020 годы
Нормативно-правовые акты Смоленской области

   Распоряжение Администрации Смоленской области от 21 апреля 2016 года №527-р/адм «Об определении органов исполнительной власти Смоленской области, ответственных за реализацию мероприятий подпрограммы «Доступная среда» областной государственной программы «Социальная поддержка граждан, проживающих на территории Смоленской области» на 2014-2020 годы(с изменениями на:30.06.2017)
Программа «Доступная среда» обеспечивает:
— создание в СОГБОУ «Вяземская школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» специальных условий воспитания, обучения, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ);
— социальную адаптацию и интеграцию детей с особыми образовательными потребностями в общеобразовательном учреждении;
— реализацию прав детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), что будет способствовать их полноценному участию в жизни общества.

Ожидаемые результаты:
— позитивный эффект для уровня качества образования детей с ОВЗ, повышение качества их образования, успешная социализация в обществе;
— обновление качества образования за счет работы над индивидуальными проектами, участием в конкурсах, выставках, конференциях различного уровня;
.Перечень оборудования, приобретённого  по программе «Доступная среда»:
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